

# 海垦企业丰富产品体验,抢滩“双节”市场 遍赏山光水色 共享花好月圆

## 多元体验 旅游“潮”起来

金秋时节,海南农垦中山、林、湖、园等多类型景观资源丰富多样。多个景区集体休闲度假、旅游观光、户外研学、科普考察等为一体,吸引了众多游客前来游览。

随着旅游消费需求不断升级,旅游方式从走马观花式的“赶景点”向深度游览、互动式旅游转变。沉浸式

体验新空间通过融入更多文化元素,提升了游客的参与感。

“为抓住中秋国庆‘双节’的契机,我们还组织了快乐小农夫、草编体验、亲子游戏互动等趣味活动,拉动周边景区景点的消费,带动文旅经济发展。”桂林洋国家热带农业公园相关工作负责人陈莹透露。

为此,海南农垦通过各类特色活动,丰富多元体验,让旅游“潮”起来。

在儋州的石花水洞地质公园,景区打造光影溶洞,让缤纷的光影和声音在曲折蜿蜒的溶洞中变幻,让游客置身奇幻世界。

“光影艺术加上溶洞景观的复合体验,能够给游客带来‘1+1>2’的感

官冲击。”海南石花水洞地质公园经理洪莉云介绍,光影秀是这两年新兴的演出形式,因其震撼的视觉效果深受年轻消费群体欢迎。景区依托溶洞内石壁的原有自然形态基础,借助前沿科技手段和特效装置打造出蟾宫厅、龙阙厅、时光隧道、光影幻境等四大主题区域的主题光影秀,给游客带来文旅新体验。

## 文旅融合 节庆“活”起来

“调声一响,载歌载舞”是儋州人民热情好客、能歌善舞的写照,也让来往游客留下深刻印象。

“人如潮,歌如海,好热闹。儋州的调声令人耳目一新。”曾来过儋州旅游的山东游客周晓冬意犹未尽。

“在儋州,调声已经成为一种生活方式,本地人以歌唱出心中所想所

乐。在中秋这样的传统佳节,调声更不能缺席。”海南石花水洞地质公园经理洪莉云介绍,在浓厚的民俗氛围中,与各地游客共享中秋佳节的花好月圆。

“双节”期间,该景区专门安排了每日4场调声表演,并设置游客互动环节,将民俗风情注入文旅体验,让佳节氛围日趋火热,成为吸引游客的

“磁极”。

深化文旅融合,让传统节庆“活”起来,是海南农垦企业探索的一个方向。近年来,海南农垦各企业纷纷着力抓好保护、传承、融合三个关键环节,着力推出一批“留住青山绿水、记得住乡愁民俗”的旅游供给产品。

业内专家表示,当前,文旅市场

发展势头良好。进一步激发市场活力,要加大优质旅游产品供给力度,加深对本地文化特色的挖掘和展现。

针对传统节庆民俗,海南农垦各企业结合自身资源禀赋,推出各类节庆体验活动的同时,还推出簸箕餐、五色饭等各类美食,并陆续推出旅游精品线路、旅游新业态吸引游客,节庆旅游方兴未艾。

## 用活资源 品牌“响”起来

与本地自然资源的结合度极高,是地质科普研学游的显著特点。

依托特别的喀斯特地貌,石花水洞地质公园主动建设省级地质科普创新示范基地,在与省地质地理学会共同研发一系列研学课程的同时,运用现代科技手段和智慧旅游方法完善地质研学旅行交互系统,增强智能化、科学性、趣味性。

“研学旅行能为孩子成长提供有益养分。我们希望借助海南丰富的地质和旅游资源,为孩子们打造更多优质地质科普研学游产品。”洪莉云此前接受海南日报记者采访时介绍,景区致力于将研学旅行产品的开发

和运营做得更深、更广,打造海南地质科普研学游名片。

用活资源,让海南农垦旅游品牌“响”起来。紧扣“农旅结合、文旅结合”思路,以休闲生态农业、乡村旅游为主线,打造旅游新业态,服务乡村振兴,在海南垦区不胜枚举——

红明农场公司将荔枝共享农庄作为示范点,把荔枝特色主导产业与农业休闲观光体验结合起来,打造成“果园变公园、把果园变景区”的垦区产业美景;

荣光农场公司不断推进毛公山文化景区升级改造,积极举办“毛公山旅游文化节”活动,通过文艺晚会、

书法笔会、红色图片展等方式,聚焦红军垦精神、红色故事的挖掘,激发景区发展活力;

红昇农场公司积极推进万泉花果文化旅游区,力争将项目打造成有海垦特色的中国热带花果产业综合体、国家高效农业示范区王牌和国家5A级旅游景区;

海南农垦南繁产业集团和保亭垦地融合打造七仙岭全球热带水果博览中心,佳果荟萃,农旅飘香,其中的国内外优良水果品种让游客一饱舌尖上的满足。

业内人士建议,除了观光、采摘、研学等旅游体验模式外,海南农垦垦

区、涉旅企业可探索依托自有硬件,开展“体育+旅游”“文化+旅游”等尝试,设计出多样化文旅服务产品,通过综合开发模式,打造“沉浸式体验”。

如今,海南农垦各企业充分挖掘本土人文和产业资源,已形成特色鲜明、亮点缤纷的文旅产品供给体系,涉及生态体验、地质科普、环保知识、工业体验等多种品类。

下一步,海南农垦各相关企业抢抓时机,并总结“双节”旅游市场经验,提前谋划,加快产品和服务创新,挖掘特色,打造差异化文旅产品,为抢占秋冬旅游市场做好准备。

(本报那大9月27日电)

■ 本报记者 邓钰

看石花奇观,赏奇珍异果,品民俗风情……连日来,为迎接中秋、国庆“双节”旅游市场,海南农垦各企业提前准备、积极筹划,通过推出文创产品、丰富游玩体验、打造特色活动等措施,着力创新文化旅游产品供给,增强深度服务体验,打响海南农垦旅游品牌,多举措催热“双节”旅游市场,抢滩“双节”文旅消费市场。

与本地自然资源的结合度极高,是地质科普研学游的显著特点。依托特别的喀斯特地貌,石花水洞地质公园主动建设省级地质科普创新示范基地,在与省地质地理学会共同研发一系列研学课程的同时,运用现代科技手段和智慧旅游方法完善地质研学旅行交互系统,增强智能化、科学性、趣味性。

“研学旅行能为孩子成长提供有益养分。我们希望借助海南丰富的地质和旅游资源,为孩子们打造更多优质地质科普研学游产品。”洪莉云此前接受海南日报记者采访时介绍,景区致力于将研学旅行产品的开发

## 海垦商贸物流与优合集团 共促冷链食品产业

本报讯(记者邓钰 通讯员羊广)近日,海南农垦商贸物流产业集团有限公司(以下简称海垦商贸物流)与优合集团在深圳举行座谈会,就深化交流合作,推进冻品贸易等提议进行深入交流。

座谈会上,双方研讨了合资企业海垦农粮公司关于冻品贸易业务多元化发展及年度经营目标冲刺相关事宜,并对2023年进口冷链食品行业内外环境变化情况、国内市场行情趋势进行了分析研判,围绕垦区畜牧养殖板块的产业链建设情况和如何抢抓海南自贸港政策机遇进行谋划,确定下一步战略合作方向。

据了解,2021年以来,海垦商贸物流与优合集团围绕进口冻品商贸流通全面开展合作,双方将持续加大合作力度,通过实施“采购渠道上行,销售渠道下沉”的多样化经营策略,加快培育合资公司市场竞争力。

## 陵水垦地融合土地 综合整治项目启动

本报讯(记者邓钰 通讯员陈红 黄学斌)日前,海垦南平全域土地综合整治试点暨陵水垦地融合土地综合整治项目开工仪式在陵水黎族自治县举行。

据了解,海垦南平全域土地综合整治试点位于海垦南平农场公司,范围面积为18.61万亩,预计总投资8.76亿元,将全要素实施土地综合整治、建设用地整理、生态环境保护修复、历史文化保护、美丽新农场建设等内容,着力改善垦农的生产、生活、生态环境条件,提升垦农生活幸福感。

目前,开工的陵水垦地融合土地综合整治项目共有4个项目,预计总投资5.46亿元,建设规模8044.72亩,项目建成后预计新增耕地面积4311.84亩,将为陵水做大“种源+种业+市场”的南繁产业和海南自由贸易港重大项目提供资源要素保障。

## 海垦东路狠抓 荔枝精细化管理

本报城9月27日电(记者邓钰 通讯员黄闻涛)正值荔枝秋梢管理的关键时期,连日来,文昌市东路镇,海南农垦东路农场公司(以下简称海垦东路)组织人员在旗下各标准化荔枝基地,打药灭草、挖坑施肥,做好田间精细化管理。

连日来,为了降低密集的阴雨天气对荔枝生长的影响,海垦东路以基地为单位,每天安排10名工作人员同步作业,加快推动灭草、施肥等管护效率。

据了解,海垦东路于年初结合基地实际制定了专项精细化管理方案,提前明确管理流程和营销计划等,依据时节适当调整管护计划。与此同时,该公司以“荔枝先锋”党建品牌为抓手,建立了“领导带头、党员率先、全员参与”的责任体系,在田头划分党员责任区,充分发挥党组织战斗堡垒作用,推动党建工作与生产经营深度融合。

## 海垦财务公司信贷规模创新高 1月至8月中旬 发放贷款44.43亿元

本报讯(记者邓钰 通讯员陈曦)近日,海南日报记者从海南农垦集团财务有限公司(以下简称海垦财务公司)获悉,截至今年8月15日,该公司发放贷款44.43亿元,贷款发放规模再创新高;贷款余额71.37亿元,首次突破70亿元大关,同比增幅80.86%。

据了解,为有效降低垦区成员单位融资成本,该公司采用循环额度贷款的模式,确保企业将信贷需求锁定到周,并根据实际用款情况提供“随借随还”的融资便利。有数据统计,截至今年8月底,海垦财务公司累计为成员单位减免息费近923.33万元。

海垦财务公司将继续发挥集团资金管理平台功能,积极创新金融业务,不断拓宽金融服务领域,为海垦在海南建设自贸港背景下,实现快速发展提供强有力的金融保障。

## 海垦博物馆征集多类文物藏品

本报讯(记者邓钰 通讯员吴运霞)近日,海南农垦博物馆(以下简称垦博)从抢救保护利用历史文化资源的实际出发,面向公众以无偿捐赠、借展、复制的形式,开展新一轮文物藏品征集活动,以进一步充实馆藏,更好地展示和宣传海垦历史文化,助推海垦高质量发展。

本轮公开征集文物藏品范围包括:反映海垦创建发展各个时期重要事件的历史见证物,见证曾经参加过农垦建设的军人、民工、归侨、知青、科技人员等创业群体及个人经历的旧物件。

主要征集两大类文物藏品,其中文献资料类包括重要会议的相关记录以及农场场志、照片、口述记录等;实物类包括参与农垦建设的转业、复员、退伍军人使用过的装备和奖章、奖状,以及农垦创建初期社会民工使用过的行装、劳动工具、生活用品等;各时期有代表性的生产、科研设备等。本轮征集长期有效。垦博将向文物藏品提供者颁发捐赠证书,或签订借用凭证,并将珍视利用,科学保护、安全保管各类文物藏品。

据介绍,海南农垦博物馆于2011年2月建成并免费对公众开放,是集征集、收藏、保管、展示、研究、编辑、交流等功能于一体的综合性博物馆,是展示海南农垦历史发展进程和中国天然橡胶产业发展成就的窗口,几代农垦界人士的精神家园和情感纽带,海南农垦与社会各界及海外人士的交流平台。



王府井·海垦广场加快建设

坐落于海口市海秀中路的王府井·海垦广场项目,目前正积极推进全面升级装修工作,对建筑体外立面及内部进行重新装修,届时将以全新的面貌亮相,引领消费新风尚。

文/本报记者 邓钰 图/海报全媒体中心记者 蒙美顺

## 海垦集团加快推进“一张图”数据平台建设

本报海口9月27日讯(记者邓钰 通讯员吴淑祥)省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)将利用2年时间,通过开展海南农垦土地利用现状调查和“一张图”数据平台建设工作,解决垦区土地家底不清、管理不规范、系统数据管理分散等制约农垦产业发展落地难、详细规划无源可依的问题。这是海南日报记者9月27日从该集团获悉的。

土地是农垦最重要的生产资料,是农垦的立足之本。然而,由于历史

因素,海南农垦依然存在土地管理粗放、监测手段落后等局限,对于土地家底的掌握并不算精准。

为此,海垦集团党委主动谋划,积极推进“一张图”数据平台建设,围绕垦区土地权属调查、农用地调查、建设用地调查、数据建库、平台建设共5个方面46项主要内容,充分摸清土地家底,驱动创新运营管理模式,实现垦区土地管理智慧化,加快推动新农场建设、城市更新、全域土地综合整治、人居环境改善等重点项

目落地,为海南自贸港建设贡献海垦力量。

“当前,垦区涉及土地管理的各个系统之间关联性不强,数据管理分散且无法实现共享,现有系统平台无法进行综合分析,无法发挥数据价值,无法高效服务海垦产业发展。”海垦集团土地资源运营部相关负责人介绍,通过对各个土地管理系统、平台进行梳理,整合扩展建设“一张图”数据管理平台,解决现有系统平台数据管理分散、各级政府批复实施的各类数据获

取共享渠道不顺畅、基础数据更新不及时、信息数据管理不同步等问题,建立长效空间数据更新机制,提高应用功能综合运用能力。

据了解,海垦集团已选择红明、东路、牛岭、立才4家农场公司作为试点单位,全面开展土地使用现状调查和“一张图”数据平台建设工作,将形成一套可复制可操作性强的工作方法和经验,为下一步全面铺开提供经验借鉴。

目前,海垦集团正收集现有的

土地权属数据、户籍人口数据、网格信息表等数据,制作全面调查工作底图,为下一步工作开展打好基础。计划在今年11月底前全面梳理整合垦区现有系统及平台,完成系统平台功能性开发建设,融入试点成果数据,直观地展示试点单位的土地资源情况,争取在2024年年底在垦区范围内全面铺开土地使用现状调查和“一张图”数据平台建设工作,全面摸清土地家底,初步实现垦区信息管地目标。